

Naročnina za Jugoslavijo: celoletno 180 din, za 1/2 leta 90 din, za 1/4 leta 45 din, mesečno 15 din; za inostranstvo: 210 din. — Plača in tožni se v Ljubljani.

Casopis za trgovino, industrijo, obrt in denarništvo

Uredništvo in upravnništvo je v Ljubljani v Gregorčičevi ulici 23. — Rokopisov ne vračamo. — Račun pri pošti hranilnici v Ljubljani št. 11.953. — Tel. št. 25-52.

Izhaja vsak ponedeljek, sredo in petek

Ljubljana, ponedeljek 14. junija 1937

Cena posamezni številki din 1'50

## V ozkih razmerah

Kadar so ljudje prisiljeni, da žive na ozkem prostoru leta in leta skupaj, takrat se navadno pripeti, da se prično sovražiti tudi najboljše prijatelji. V tej stisnjenosti se ljudje preveč spoznajo, vedno isti obrazi postanejo odvrtni samo zato, ker jih mora človek vedno gledati, ker je pač človeška duša takšna, da potrebuje izpremembo in raznovrstnosti. Tudi najboljše in najslajša stvar postane priskutna, če jo mora človek neprestano uživati.

Ta resnica se pozna tudi v našem javnem življenju. Slovenci smo majhen narod, ravno tako veliki smo, da smo še narod; zato živimo v ozkih razmerah, stisnjeni na ozkem prostoru, da drug drugega temeljito poznamo. Zato se tudi tako često poraja ona tipična slovenska lastnost, da smo svojemu človeku »fovš« in zavistni za vsako malenkost, dočim se prav nič ne razburjamo, če uživa še mnogo večjo dobrotno tujec med nami. Slovenska »fovšija« je posledica naših ozkih razmer.

Da se te »fovšije« rešimo, ni druge poti, kakor da skušamo vedno širiti vsaj svoj duševni horizont, da potem ne bomo v tej meri občutili ozkosti prostora in razmer, v katerih se moramo gibati. Zato bi morali vsi, ki vodilno posegajo v naše javno življenje, gledati predvsem na to, da se horizont našega javnega življenja ne zožuje, ampak širi. Visoke ideale, ki odpirajo široke poglede, je treba dajati narodu, ne ga pa siliti, da se zaradi najbolj malenkostnih vprašanj vsakdanjega življenja vedno bolj zapleta v strast in medsebojno nasprotje. Ni dobro potencirati še mržnje, ki je nastala iz ozkosti razmer in mržnji dovajati vedno nove hrane. Nasprotno je potrebno! Opominjati neprestano na velike skupne stvari, ki zahtevajo složno delo in ki krepe čut vzajemnosti vseh, ki so Slovenci.

Pogled v naše preteklo politično življenje nam jasno kaže, da smo napredovali le takrat, kadar smo kljub svojim ozkim razmeram delali za zmago velikih idealov. Ti ideali so plemenitili posameznika in ves narod, ti ideali so večali delavnost in požrtvovalnost ljudi, ti ideali so dajali posameznikom in narodu najlepše spomine, nepozabne ure tihega in lepega zadovoljenja in plemenitega ganotja. Ti ideali so bili ona sila, ki nas je v dveh generacijah dvignila do višine kulturnega naroda in ki je ustvarila vse to, na kar smo danes po pravici ponosni.

Kadar pa smo uprli poglede le v svoje ozke razmere, kadar smo živeli le naveličani drug drugega na ozkem prostoru, takrat smo doživljali le neprijetnosti in nevšečnosti ter izgubljali to, kar smo prej dosegli. Že same po sebi ubijajo ozke razmere, če pa njih ožino se povečujemo, potem se mora zlo le še povečati. Naša politika na to temeljno resnico silno pogosto pozablja in zato se tako dostikrat zgodi, da je naša politika vzrok, da ni naših ozkih razmer nikdar konec in da zaradi njih vedno bolj trpimo.

Danes nas zopet tarejo naše ozke razmere in vedno bolj se čuti potreba, da vstane kdo in odkrije nove perspektive na naše narodno življenje in da pokaže nove horizonte. Če se to ne zgodi kmalu, potem je v resnici nevarnost, da

se bomo zgrizli v medsebojni mržnji, naša medsebojna nestrpnost je res že do te mere narasla. Res ni treba biti posebno oster opazovalec, da se more to konstatirati. Tem bolj čudno je zato, da se nihče za ta žalostni razvoj ne zmeni in da se nihče ne bori proti ozkosti razmer, ki nas vedno bolj in bolj duše.

## Upoštevajte težko gospodarsko stanje Slovenije

### Davčne osnove se morajo znižati!

Ponovno smo že naglasili v »Trgovskem listu«, da se je gospodarsko stanje v mnogih pokrajinah naše države zboljšalo, ne pa tudi v Sloveniji. Ponovno šo to potrdile tudi vse naše prve gospodarske organizacije in ponovno so to povedali tudi naši najodličnejši gospodarski strokovnjaki, ki so obenem tudi svarili pred posledicami, če bi se davčna obremenitev Slovenije še povečala. Tudi banka uprava sama je resničnost teh konstatacij potrdila, ko je navedla, da se je zaradi izredno slabe letine znižal narodni dohodek Slovenije lani za pol milijarde din. Po tej že uradni konstataciji so gospodarski krogi pač z vso pravico pričakovali, da bo davčno breme Slovenije olajšano.

Zato smo bili tem bolj razočarani, ko smo pogledali v letošnje nove davčne odmere. Ne samo, da se te niso prav nič zmanjšale, temveč so se ponekod še povečale, kakor da bi Slovenija preživela lani leto izrednega blagostanja. Vsi pa vemo, da je bilo leto izredno slabe letine.

Tem bolj pa smo se začudili zaradi te visoke odmere, ko je vendar posebna deputacija vseh naših gospodarskih organizacij obiskala direktorja in pomočnika finančne direkcije ter obema na podlagi konkretnih dejstev dokazala, kako so posli v Sloveniji padli. Kljub temu je smatrala davčna uprava za umestno, da ohrani davčno odmero na stari višini.

Razgrnjene davčne sezname smo si ogledali le v naglici, a je ta bežen pogled že zadostoval, da smo se morali optimizmu davčne uprave naravnost čuditi! Vzemimo na primer samo trgovino z manufakturnim blagom. Za vse večje manufakturne trgovine je določena davčna osnova nad 100.000 din, a tudi nad 300.000 in celo nad 500.000 din. Kakor da bi bila manufakturna trgovina v Ljubljani vsaj še senca nekdanje slave in moči!

Ali res ne ve davčna uprava za vse udarce, ki so znižali manufakturno trgovino v Ljubljani na minimum? Nekdaj je bila v Ljubljani manufakturna trgovina na debelo v cvetju in po vsem jugu so imeli zastopniki ljubljanskih manufakturnih veletrgovin obilo posla. Ti časi so se danes temeljito nehali, deloma zbog pravne nezanesljivosti, deloma pa zato, ker so tekstilne industrije same prevzele vlogo manufakturnih veletrgovin. Saj že skoraj ne bo večjega kraja, v katerem ne bi imele tekstilne tvornice lastne prodajalne! In koliko prodajo danes potniki tvornic! Kaj je še ostalo manufakturnim trgovinam?

Pa še tisto, kar je ostalo, odjedajo krošnjariji. Cela dobro ure-

Narodu je treba kazati pot v svetlejšo bodočnost, ne pa siliti njegov pogled samo nazaj na razne nevšečnosti, ki jih je moral doživeti s te ali one strani. Še dolgo nismo in ne bomo v tem srečnem položaju, da bi si priborili tudi najbolj osnovna jamstva za nemoten razvoj našega gospodarskega in kulturnega življenja. Še silno

mного intenzivnega in složnega dela bo treba, da si bomo priborili vse to, kar neobhodno potrebujemo. Toda za složno delo je treba ustvariti tudi potrebno podlago, ki pa ne more biti v ozkosti razmer, temveč le v širokih pogledih in v razširjenem horizontu.

Naj nas že nehajo ubijati naše ozke razmere!

jena skladišča krošnjarijev v Ljubljani so bila odkrita in ne mine dan, ko ne bi bilo kar več krošnjarijev z manufakturnim blagom zasačenih pri njih nelegalnem poslu. Vsak tak krošnjarij manjša davčno moč trgovca in davčna uprava naj že enkrat to upošteva. Pri vedno manjših poslih ne more dobiček rasti, temveč samo padati! In dobiček ljubljanske trgovine pada že skozi vsa zadnja leta!

Davčna uprava pa naj upošteva tudi to, da je bila že cela vrsta davščin zvišana in da je že zaradi tega vsako povišanje davčne osnove tem bolj občutno. Naj upošteva davčna uprava tudi to, da trpi vsa trgovina, ker še vedno niso sanirani naši denarni zavodi, ker je trgovec bil tudi pri likvidaciji kmečkih dolgov težko zadet, ker se je zvišal carinski cen! Ze zaradi tega bi se moralo znižati njeno davčno breme!

Kadar je padel dohodek za pol milijarde, ne more biti davčni donos večji! Upamo, da bo tudi davčna uprava to uvidela in zato upamo, da se bo Sloveniji davčno breme odmerilo pravilno. Neizogibna gospodarska nesreča bi sicer zadelo Slovenijo!

## Ustanovitev enotne organizacije jugoslov. lesnih organizacij

V četrtek je bila v dvorani zagrebške borze pod predsedništvom Franje Baričevića konferenca zastopnikov vseh naših lesnih organizacij iz Ljubljane, Sušaka, Sarajeva in Zagreba.

Na konferenci je bilo soglasno sklenjeno, da se ustanovi kot centralna organizacija jugoslovanskega lesnega gospodarstva »Stalna delegacija lesnega gospodarstva v kraljevini Jugoslaviji«. Ta stalna delegacija bo nadaljevala delo dosedanjega Osrednjega odbora jugoslovanskega lesnega gospodarstva. Predložen je bil tudi pravilnik nove delegacije ter je bil soglasno odobren. V priznanje zasluge za jugoslovansko lesno gospodarstvo je izrekla konferenca svoje priznanje in zahvalo dr. Ulmanskemu kot predsedniku in inž. Ivanu Dubravčiču kot tajniku bivšega osrednjega odbora.

Konferenca je nato soglasno odobrila sklepe lesne konference na Sušaku ter v zvezi s temi sklepi konkretizirala svoje zahteve glede bližnjih pogajanj za sklenitev nove trgovinske pogodbe z Italijo. Te zahteve se bodo poslale odločujočim krogom.

Podrobno so se razpravljala tudi vprašanja, ki so v zvezi z izvajanjem uredbe o minimalnih mezdah. Zlasti se je razpravljalo o

Popolnoma nemogoče je, kar zahteva davčna uprava od trgovine. Kakor nam je žal, toda pri najboljši volji ne moremo reči nič drugega ko to, da so računi davčne uprave popolnoma zgrešeni. Trgovina ni imela večjih, temveč manjših dohodke in ker je imela manjše dohodke, zato tudi ne more plačati večjih davkov. To je jasno ko beli dan in tu je vsaka nadaljnja debata odveč.

Zato apeliramo na davčno upravo, da se ozira na dejanske razmere, da upošteva poslabšano gospodarsko stanje Slovenije in da ji zato njeno davčno breme olajša. Saj je itak v Sloveniji to breme tako visoko, kakor niti v eni drugi pokrajini! A Slovenija je agrarno pasivna dežela! Koliko je morala samo izdati več za svojo prehrano zaradi zvišanja žitnih cen! Ze zaradi tega bi se moralo znižati njeno davčno breme!

Kadar je padel dohodek za pol milijarde, ne more biti davčni donos večji! Upamo, da bo tudi davčna uprava to uvidela in zato upamo, da se bo Sloveniji davčno breme odmerilo pravilno. Neizogibna gospodarska nesreča bi sicer zadelo Slovenijo!

plačevala terjatve po dogovorjenih tečajih. Zaradi tega so imeli izvozniki v italijanskem kliringu veličanske izgube, ker so se klirinški čeki odkupovali neenako in po čisto samovoljno določenih tečajih. Ta brez krivde izvoznikov nastala škoda bi se morala na vsak način plačati.

Obvezno izročanje deviz, pridobljenih z izvozom, po uradnem obračunskem tečaju pomeni težko obremenitev izvoza. Zato se mora ali opustiti obvezna dolžnost izročanja ene tretjine deviz ali pa se mora ta tretjina obračunavati po dejanskem tečaju.

Za kontrolo deviznega prometa, ki izvira iz izvoza, je treba razširiti sistem kumulativnega opravičevanja potrdil za izvozne države tudi na neklirinške države. Izkušnje zadnjega časa zahtevajo nadalje, da se dovoli kupčevanje s svobodnimi devizami na termin, da se s tem omogoči kalkulacija izvoznikom.

Izjava novega šefa Zavoda za pospeševanje zunanje trgovine, da so neutemeljene vesti o novi intervenciji države radi kontrole in novih izvoznih omejitev, je bila z zadovoljstvom vzeta na znanje ter izrečena želja, da se sodelovanje z Zavodom izvede v medsebojnem delu in zaupanju.

Sklicanje prihodnje konference Stalne delegacije lesnega gospodarstva Jugoslavije je poverjeno združenju lesnih trgovcev in industrialcev v Sarajevu.

## Razprave pred trgovskim davčnim odborom

Pred trgovskim davčnim odborom se bodo obravnavali predlogi davčne uprave za naslednje pridobitne stroke: dne 26. junija ob 8. uri: trgovine z mešanim blagom, dne 28. junija ob 8. uri: branjarje in mlekarne, dne 30. junija ob 8. uri: modno blago, manufakturna, konfekcija in kramarija.

Seznami davčnih zavezancev in davčnih osnov teh strok so razgrnjeni na vpogled v pisarni mestnega poglavarstva od 12. junija do 19. junija 1937.

Vsi trgovci, ki bi potrebovali v svojih davčnih zadevah kakšnih pojasnil in informacij, naj se obrnejo na združenje trgovcev v Ljubljani.

## 17. Ljubljanski velesejem uspešen

Danes zaključek velesejma

Obisk ljubljanskega velesejma je bil vse dni enako ugoden kakor prejšnja leta. Posebno se opaža, da prihajajo z dežele vedno bolj pogosto organizirane večje skupine. V soboto in nedeljo so prišle takšne skupine iz Celja, Kroke, Sent Jurja ob juž. železnici, Hrastnika in drugih krajev.

Vedno bolj pogostni so tudi obiski iz Primorja in Koroške. Iz Trsta je včeraj zopet prišla večja skupina izletnikov, prav tako iz Koroške. V nedeljo si je ogledal velesejem tudi predsednik celovške organizacije »Volksfestausstellung« komercialni svetnik Steiner.

Redne obiskovalce ima ljubljanski velesejem tudi iz hrvaških in srbskih krajev. Iz južne Srbije je prišla skupina iz kraja, ki je 53 km oddaljen od železnice. Bili so navdušeni nad velesejem in so izjavili, da pridejo prihodnje leto v še večjem številu.





